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Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

JBKS/30/2018/10-09 

Gremium Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport 

Sitzung am: 09.10.2018 

Sitzungsort Schützenclub Diana, Friedhofstr. 2  in 15366 Hoppegarten 

Beginn: 18.05 Uhr    Ende:  20.36 Uhr 

anwesend: 

Ausschussvorsitzende(r) 
Herr Scherler 
 
stellv. Vorsitzende(r) 
 
 
Mitglieder 
Herr Heinol  
Dr. Galeski  
Hr. Radach 
Herr Wieczorek 
Herr Dachroth bis 19.30 Uhr 
Frau Timm  
 
Stellv. Mitglieder  
         - 
 

 

Bürgermeister 
nicht anwesend 
 
sachkundige(r) Einwohner(in) 
Frau Merz 
Herr Starke 
 
Verwaltung 
Frau Hinkel 
 
Gäste 
     - 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 
 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung 
 

3 
4 
5 
6 
7 
8     
9      

   
          
  10 
  11 
  12  
  13                        

 
Feststellung von Ausschließungsgründen 
Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift vom 21.08.2018  
Mitteilungen der Verwaltung 
Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
Einwohnerfragestunde 
Anfragen der Ausschussmitglieder 
Bibliotheksbericht 2017 und konzeptionelle Vorstellungen zur Bibliothek im 
OTZ Hönow 
 
Diskussion zur Nutzungssatzung des Gemeindesaals 
Stand Erweiterung Lenne´ Oberschule mit Grundschulteil  
Beteiligung und Mitwirkung von Kindern und Jugendlichen gem. §18a 
BbgKVerf 
Verfahrensweise zur Pflege der Städtepartnerschaften mit den Gemeinden 
Rzepin und Iffezheim  

 Öffentlicher Teil 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 
 

Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt. 
 

Der Ausschuss ist mit den o. a. anwesenden Mitgliedern/Vertretern beschlussfähig. 
 
2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung 

Pkt. 13 wird in nächste Sitzung verschoben, da Bürgermeister nicht anwesend 
Pkt. 6a Wahl des neuen Stellvertreters 

 
     3    Feststellung von Ausschließungsgründen 
 Keine 
 
     4   Entscheidungen über mögliche Einwendungen zur Niederschrift vom   
           21.08.2018       
Das Protokoll wurde zur Kenntnis genommen  
 
     5   Mitteilungen der Verwaltung 
 
Frau Hinkel bittet Hr. Radach von der Schulkonferenz in der Lenné Schule vom 
04.10.2018 zu berichten 
 
Herr Radach: 
Demo am 14.11.2018 um 13.00 Uhr an der Wiesenstr. zur Aberkennung des FGÜ 
positiv, dass ab Nov. 2018 die kleine Turnhalle wieder voll nutzbar sein wird 
Lob für Unterstützung von Herrn Scherler bei Schulausflügen 
Kritik am Stand der Baumaßnahmen an der Schule, wann 2. Ausfahrt und wann Modul-
bauweise steht ist nicht bekannt 
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Schallschutz im Haus 4, Raum 4.1 sehr schlecht, daher Begehung mit Ministerium Frau 
Würtz und Bürgermeister, bzw. bevollmächtigter Person am 17.10.2018 um 09.00 Uhr  
Ergänzung der Kleiderordnung in der Hausordnung der Schule,  
WC Anlagen im Haus 4 in sehr schlechtem Zustand  
 
Frau Hinkel    
Nachfolger für die Kita Schatztruhe für den Kitaausschuss wird benötigt; Dr. Galeski erklärt 
sich bereit zur Übernahme 
Kita Rappel-Zappel wurde bestätigt als Kiez-Kita, Stärkung der Erziehungskompetenzen 
und Kooperation mit Anbietern familienunterstützender Dienste und Leistungen, Unterstüt-
zung vom Land mit 50.000,-€ jährlich, Förderung bis 2020 
Wechsel Kitaleitung Kita Schatztruhe; Übernahme durch Frau Rößler als Interimsleitung 
Pavillonerrichtung für Jugendliche in Hönow wurde begonnen 
Fußballtore mussten aus Sicherheitsgründen am Fitnessplatz in Hönow abgerissen wer-
den  
 
Herr Scherler   
es hätten gleich neue Tore und die Instandsetzung des gesamten Platzes wie mit dem 
Bürgermeister und Jugendlichen bei der damaligen Begehung eingeplant werden müssen 
 
Frau Hinkel      
eventuell ist noch Geld im Budget 
 
Abstimmung Gemeinde Neuenhagen, mit Sozialkoordinator wegen Problemen mit Ju-
gendlichen in Neuenhagen am Platz der Republik bzw. am Bahnhof; Jugendliche zwi-
schen 14 und 25 Jahren mit Musik, Alkohol und Drogen aus umliegenden Gemeinden, 
Neuenhagen hat für 150.000 € im Haushalt für Aufbau einer Kontaktsozialstelle in Bahn-
hofsnähe, IBV dazu läuft; keine finanzielle Unterstützung vom Landkreis in Aussicht, Ta-
gung am 16.10.2018 der Führungskräfte der Gemeinden Neuenhagen und Hoppegarten 
                         
      6                Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
Keine 
 
      6a              Wahl des Stellvertreters          
 
Vorschlag: Herr Scherler: Herr Dachroth als Stellv. Ausschussvorsitzenden 
 
Einstimmige Bestätigung mit einer Enthaltung 
 
   

7.  Einwohnerfragestunde 
 
Keine Anfragen 
 
     8. Anfragen der Ausschussmitglieder 
Herr Heinol  
Was passiert mit dem verschossenen Blei am Schießstand, wer kümmert sich darum? 
Er möchte Einsicht nehmen in die Unterlagen, was für Material am Schießstand aufge-
schüttet wurde durch den Verein Diana 
 
Herr Dachroth   
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Kuchenbasar an der Gebr.-Grimm-Schule Probleme, Preise sehr unterschiedlich und Hy-
giene problematisch; Erfahrungen aus Kitas? 
  
Frau Hinkel       
keine Creme, keine Butter, Kuchen durchgebacken, Allergenliste 
 
Herr Scherler  
Am öffentlichen Spielplatz an Kita Rappel-Zappel fehlen Teile. 
Wann kommt der Spielplatz Nähe Bahnhof Hoppegarten? 
 
Frau Hinkel      
Der Auftrag für Spielplatz am Bahnhof ist raus. 
 
Herr Scherler  
Was ist mit der Spielplatzkonzeption? 
Wie ist der Stand zum Interessenbekundungsverfahren Standort alte Grimm-Schule? 
Gehört die neu eingerichtete Fahrradwerkstatt zur Konzeption des MGH? 
 
Frau Hinkel      
Es gibt bisher eine Interessenbekundung und eine Anfrage. Ausschreibung läuft noch bis 
15.10.2018. 
Kita Schlosskrümel öffnet Anfang November 2018 mit 35 Kindern 
Gemeinschaftsunterkunft hat 2 neue Großfamilien mit 10 Kindern aufgenommen   
HdG Fahrradwerkstatt passt zum Konzept SPI 
Graffiti Wände Schule ist leider Lieferant abgesprungen 
Vergabe Vereinsförderung 2018 wird in nächster Sitzung berichtet, aber bis jetzt wurde 
nur 1/3 bis 50% abgerufen, weitere Anträge liegen dem Hauptausschuss zur Entscheidung 
am 16..10.2018 vor 
 
Frau Hinkel 
eventuell verwildertes kommunales Grundstück in der Köpenicker Str. könnte für                    
Jugendbus bei Zuschlagserteilung genutzt werden 
 
Frau Merz      
Wann kommen die Bushaltestellenhäuschen an der Lenne´ Schule?  
 
Herr Wieczorek  
Wie ist die Auslastung des Gemeindebusses? 
 
Herr Scherler  
Bericht in nächster Sitzung 
 
          9. Bibliotheksbericht 2017 und konzeptionelle Vorstellungen zur Bibliothek im   
              OTZ Hönow 
 
Frau Butte    
Bericht von Sommerleseklub und Zusammenarbeit SPI 
Lesung Wanderung durch Israel, Lob für Unterstützung ehrenamtlicher Helfer 
neue Ausleihtheke in Hönow 
Kooperation mit Gruppe Machart 
Durchführung von 51 Veranstaltungen mit 1.400 Gästen 
2017 waren in beiden Bibliotheken 13.000 Besucher mit 32.000 Ausleihen 
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im Landkreis sind 14 Bibliotheken, Hoppegarten auf Platz 9 hinsichtlich Ausleihzahlen und 
Bestand 
 
Frau Hinkel 
Wir wünschen uns bei Eröffnung der neuen Bibliothek in Hönow zunächst die Offenhaltung 
der Zweigstelle in Da-Ho; 
bei neuer Bibliothek wird eine zusätzliche Stelle benötigt, z.Zt. 2,5 VBE 
                     
              10. Diskussion zur Nutzung des Gemeindesaals 
 
Herr Scherler   
möchte kostenlose Saalnutzung für die Fraktionen der Gemeindevertretung zur Informati-
on der Bürger 
 
Dr. Galeski       
könnte sich vorstellen, analog der Vereine einmal jährlich eine kostenfreie Nutzung den 
Parteien einzuräumen 
 
Frau Hinkel       
Wenn Neubau in Hönow fertig ist muss erneut über Nutzungsgebühren gesprochen wer-
den  
 
            11 Stand Erweiterung Lenne´ Oberschule mit Grundschulteil 
 
Herr Radach   
Stand der Schulerweiterung ist nicht zufriedenstellend, für Modulbauweise wird das Büro 
Seidel eine Ausschreibung fertigen, vielleicht kann dann diese noch 2018 ausgeschrieben 
werden, dann liegen im Februar 2019 frühestens die Angebote vor, sodass mit Glück im 
März / April 2019 die Beauftragung durch die jetzige Gemeindevertretung erfolgen kann. 
Dann folgt die Erarbeitung des Bauantrages durch den Bieter, welche mit Genehmigung 
des Bauamtes ca. 6 Monate dauern kann. Dann kann die Vorfertigung Ende 2019 begin-
nen, sodass 2020 frühestens das neue Gebäude stehen kann. Somit haben wir die erfor-
derliche Nutzung des Gebäudes ab September 2019 nicht geschafft umzusetzen. 
Wann die zweite Zufahrt zur Schule kommt ist auch nicht bekannt. Der Bürgermeister 
muss mit der Schulleitung reden. 
 
Herr Scherler  
der Bürgermeister sollte informieren, wie die Verwaltung auf die Kosten für die Parkplatz-
erweiterung mit Zufahrt auf 500.000,-€ gekommen ist 
 
Frau Hinkel      
es gibt große Probleme bei der Doppelnutzung von Räumen innerhalb eines Gebäudes, 
im Obergeschoss haben die 3. Klassen noch Unterricht und im EG ziehen mit dem Boller-
wagen die Hortkinder ein 
wir haben zur Zeit 250 Essenteilnehmer in der Schule, mehr Schüler können aus Platz-
gründen nicht versorgt werden 
 
Herr Wieczorek  
vom Bürgermeister müssen wir einen koordinierenden Ansprechpartner für dieses Vorha-
ben fordern 
 

12  Beteiligung und Mitwirkung von Kindern und Jugendlichen gem. § 18a  
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BbgKVerf 
 
Frau Hinkel  
auf Grund der Ergänzung diesen § muss über eine Überarbeitung der Hauptsatzung 
nachgedacht werden; ein Jugend und Sportbeirat existiert in Hoppegarten praktisch nicht 
mehr; Überlegungen zu einem Kinder – und Jugendforum  
Frau Timm     
der Jugend- und Sportbeirat sollte in der Hauptsatzung erhalten bleiben, damit sich                      
dieser jeder Zeit wieder bilden kann     
 
Herr Scherler  
ist auch gegen Streichung des Beirates in der Formulierung 
 
Dr. Galeski     
dieses Gremium hat nie funktioniert, klappt nur in Zusammenarbeit mit Jugendwerkstatt 
und Sozialarbeitern 
 
Frau Hinkel  
Beiratsmitglieder müssen immer etwas älter sein, um zu wissen was sie tun! 
Vielleicht sollten wir dies gemeinsam mit Neuenhagen angehen, durch das Gymnasium ist 
mehr möglich. 
 

14. Vorbereitung der Gemeindevertretersitzung am 05.11.2018 
14.1 Beschlussvorlagen 
14.1.1  Antrag 130/2018/14-19 Bürgerhaushalt     

 
Dr. Galeski     
wurde schon lange beschlossen und besprochen, warum soll es nicht umgesetzt werden, 
Vorschläge von Maßnahmen können kostenfrei über Pro und Merker ohne jegliche Kosten 
und Aufwendungen gesammelt werden 
 
Herr Radach  
von den Linken wurde selbst gesagt, dass dies frühestens zum Haushalt 2020 möglich ist, 
außerdem wurde durch unseren Bürgermeister auf zusätzliche Personalkosten hingewie-
sen 
 
Herr Heinol    
fehlt die Begründung für die Notwendigkeit eines Bürgerhaushalts 
 
Herr Scherler  
sieht viele Fördertöpfe, welche nicht ausgelastet sind, die Idee ist gut, aber die Notwen-
digkeit sollte geprüft werden 
 
Frau Timm      
solch ein Bürgerhaushalt hat Charme, es wäre bedauerlich wenn dort kein Geld eingestellt 
wird, die Aufwendungen der Verwaltung sieht sie als geringfügig an 
 
Herr Scherler  
fehlt die Abstimmung der Linksfraktion, ein Teil der Fraktion wollte den Antrag überarbei-
ten 
 
Es fand keine Abstimmung statt. 
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14.1.2 DS 364/2018//14-19 Entwurf des Haushaltes der Gemeinde Hoppegarten 
für das Haushaltsjahr 2019 

Frau Hinkel   
Übergabe einer Auflistung und Erläuterung der Haushaltsanmeldungen für  den Aus-
schuss und Diskussion zu einzelnen Summen 
 
Herr Scherler  
weist auf zahlreiche Fehler im 1. Entwurf hin 
falls wir den Zuschlag für den Jugendbus erhalten sollten dafür 10.000,-€ für Erwerb und 
Transport in den Haushalt eingestellt werden 
auch sollten durch die Verwaltung finanzielle Mittel für die mit den Jugendlichen bespro-
chene Herrichtung und Lieferung von 2 Toren für den Bolzplatz Jugendtreff in Hönow in 
den HH 2019 eingestellt werden 
 
Abstimmung: einstimmige Bestätigung 
 
 
 
 
 
gez. Scherler                          gez. Radach  
Ausschussvorsitzende/r     Protokollant/in 


